



11月5日的第六届进博会开幕式上，阿尔巴尼斯致辞。



1973年，惠特拉姆访问北京时游览天坛。



2016年，特恩布尔访华，成为“澳大利亚周·中国”的重头戏。



10月25日上午，中国驻澳大利亚大使馆接收澳方向我国返还流失文物。

这个重要日子，他来了 澳总理访华释放何种信号？

11月5日是第六届中国国际进口博览会正式开幕的日子。

在当天上午的开幕式上，澳大利亚总理阿尔巴尼斯是首位致辞的外国领导人。“这是我第七次访问中华人民共和国，但这是我第一次以澳大利亚总理的身份访问中国。”

阿尔巴尼斯4日抵达中国，开始为期4天的访华行程。此访是阿尔巴尼斯总理就职后首次访华，也是2016年以来澳大利亚总理首次访华，恰逢澳大利亚前总理惠特拉姆访华50周年，具有承前启后、继往开来的重要意义。

“承前启后、继往开来”

阿尔巴尼斯此次访华为什么有“承前启后、继往开来”的意义？这要从澳大利亚杰出政治家惠特拉姆半世纪前的访华说起。

阿尔巴尼斯抵达中国的11月4日，正是1973年惠特拉姆结束访华之行的日子。

早在1971年，身为澳大利亚工党领袖的惠特拉姆就带领工党代表团访华。当时，他向中方表示，如果工党在下次大选中获胜，将立即同中国建交。1972年，长期执政的自由党在大选中惨败，工党执政。当年12月21日，澳中正式建交。1973年，他以澳大利亚总理身份首次访华。

澳大利亚工党、自由党、国家党等主要政党轮流执政（或联合执政），但长期以来对华关系基本保持平稳。澳大利亚媒体曾进行过盘点，从弗雷泽、霍克、基廷、霍华德到吉拉德、陆克文、阿博特和特恩布尔，2016年之前澳总理都曾访华。

中澳不存在历史积怨，也没有根本利害冲突，两国完全可以成为合作伙伴。中国长期保持澳大利亚第一大贸易伙伴、出口市场和进口来源地。澳中双边经济关系支撑了澳国内约57万个就业岗位，澳大利亚优质农产品丰富了中国消费者的选择，两国在气候变化、清洁能源等领域合作潜力巨大。

然而，特恩布尔2016年访华之后，澳大利亚总理的访华路竟中断了7年之久。2018年，自由党人莫里森接替特恩布尔担任总理。到莫里森下台时，他成为澳中建交后唯一不曾访华的总理。

如今，阿尔巴尼斯对中国进行正式访问，这对巩固双边关系发展势头具有重要意义。

“阿尔巴尼斯此次访华不仅标志着中澳关系止跌回稳，也是纪念惠特拉姆访华50周年，同时也为中澳关系的下一个50周年举旗定向。”中国现代国际关系研究院东南亚和大洋洲所助理研究员孙畅分析。

“草根出身的总理”

在澳大利亚政坛，阿尔巴尼斯的资历很深。但他上任之初，许多澳大利亚人表示“对这位新总理并不熟悉”。

“不过在工党内，他的支持率一直很稳定。他的大部分同事认为，出身草根的阿尔巴尼斯极具亲和力。”孙畅说。

阿尔巴尼斯的父亲卡洛是一位意大利船员，母亲玛丽安娜生于澳大利亚。1962年，在一艘邮轮上两人相识。第二年，玛丽安娜生下阿尔巴尼斯。但卡洛和玛丽安娜很快分手了。

阿尔巴尼斯从小被告知，父亲在一场车祸中身亡。长大后他才知道父亲还活着。2009年，46岁的阿尔巴尼斯第一次见到父亲，并得知父亲在意大利有了新的家庭，还有了子女。

玛丽安娜独自带着阿尔巴尼斯在悉尼市郊的廉价公屋中生活。在多年后的一场演讲中，阿尔巴尼斯说：“我家的钱总是很紧张，我妈妈教会了我1块钱的价值。这就是为什么在考虑政府开支时我很谨慎。”

阿尔巴尼斯一家是工党的忠实支持者。他9岁时就跟着母亲和外祖母参加过工党的地方会议，外祖父经营的打印

“谨慎与平衡”

阿尔巴尼斯的“谨慎与平衡”也体现澳中双边关系的发展中。“2022年，中澳关系开始谨慎地解冻。”澳大利亚广播公司网站10月24日如此形容。

“上任一年半后，阿尔巴尼斯才实现访华。但事实上，他一直在为访华做铺垫。自其上台后，在各种公开场合中，他的不少言论传达了澳大利亚与中国对话的意愿。”孙畅说。

阿尔巴尼斯会说中文。疫情期间，他曾站出来谴责针对华人的不友善言论，承认华人社区对澳大利亚的贡献，提出要修复与中国的商业关系。他说：“任何有损澳大利亚利益的事都不是好事，我们要用心经营澳中关系。”

店还为工党印传单。

从悉尼大学经济学专业毕业后，阿尔巴尼斯就进入了政坛。26岁时，他成为新州助理秘书长，1996年当选联邦众议员。2007年至2013年间，阿尔巴尼斯担任过运输和基础设施部长等职，并在陆克文任总理时短暂担任副总理。

阿尔巴尼斯在陆克文内阁任职时，发生了一件小插曲。2010年6月，澳时任副总理吉拉德挑战陆克文的总理职务。陆克文宣布举行工党领袖选举，吉拉德胜出后接任总理。作为陆克文坚定盟友的阿尔巴尼斯立刻递交辞职信，要求辞去众议院领袖职务。吉拉德没有同意，理由是他在在这个职位上表现出了“忠诚和坚毅”。

2019年，工党在大选中惨败，阿尔巴尼斯在没有竞争对手的情况下当选工党领袖。竞选失利后，工党元老们做的第一件事就是总结败选原因。他们认为，当时的工党领袖比尔·肖顿过于高调，不受选民欢迎，再加上工党向选民提出了过多政策主张，其中有一些“让选民感到害怕”。

在阿尔巴尼斯的领导下，工党“以最大的谨慎行事”，放

“在有了对话意愿的基础上，双方一同努力，在各个渠道进行了接触。”孙畅说。

2022年11月，习近平主席在印度尼西亚巴厘岛会见阿尔巴尼斯总理，达成一系列重要共识，为改善、维护、发展好两国关系作出战略指引。今年以来，两国多领域多层次实现交流互访，双边关系取得积极进展。

人文领域，中澳间也频频吹起暖风。澳大利亚统计局近日发布的最新数据显示，中国赴澳游客数量迅速上升，中国成为继新西兰之后澳大利亚的第二大国际游客来源地。今年10月，就在阿尔巴尼斯访华前夕，澳方向中方返还共4件流失文物艺术品与1件古生

弃了引起选民反感的一些税收改革政策，坚持较温和的政策议程。一位支持工党的选民说：“我认为他（阿尔巴尼斯）会做得很扎实，我们不需要一个像莫里森那样摇旗呐喊的人，而需要一个扎实的人。”

按照澳媒体的说法，2022年大选是阿尔巴尼斯的“一场豪赌”。身为工党领袖的他“正在走一条政治钢丝”：既要向选民保证他不会进行太激进的改革，又要说服他们更换执政者的必要性。

自二战以来，澳政坛只有4位工党领袖从反对党位置上赢得大选，分别是惠特拉姆、霍克、陆克文和阿尔巴尼斯。

孙畅分析，阿尔巴尼亚能一路走到今天，是因为他能吸纳各方意见，维持平衡。

“因为草根出身，相较于前任莫里森，阿尔巴尼斯更关注中下层民众利益，税收、医疗、教育等方面的政策更惠及大众，延续了工党的执政理念。另一方面，他看到本国的农民、厂商等因失去对华合作机会而付出沉重代价，所以致力于推进澳中经贸往来的恢复。”孙畅说。

物化石，这也是体现中澳两国民心相通的生动实例。

经贸往来是推动中澳关系最积极的力量。阿尔巴尼斯执政后，澳大利亚采取了一些有利于对华贸易的措施，中国也取消了针对澳大利亚输华大麦等产品的进口限制。2022年，双边贸易额达到2870亿澳元（约合1.36万亿元人民币）。澳大利亚总理办公室近日发布声明称，中国是澳大利亚最大的贸易伙伴，与华贸易约占澳大利亚贸易总额的1/3。

“从阿尔巴尼斯此访议程上看，他出席在上海举办的中国国际进口博览会，此举将进一步恢复中期两国经贸合作往来。”孙畅说。

新闻分析

改善中澳关系仍面临复杂因素

阿尔巴尼斯在改善中澳关系的过程中需要考虑的因素有很多，包括如何处理超越“安全同盟”的美澳关系。据《环球时报》报道，对于阿尔巴尼斯政府来说，此访不仅是稳定及改善中澳关系的契机，也是展现其国家的外交灵活性和协调性，扮演地区协调者角色的一次有力测验。

在安全方面，澳大利亚和美国的合作短时间内不可能改变，特别是在美国推行印太战略的背景下。据路透社报道，阿尔巴尼斯9月22日启程访问美国，讨论两国在“奥库斯”框架内的国防技术合作以及在关键矿产供应链上的进展。澳媒分析认为，澳美联盟是澳外交政策的重要组成部分。阿尔巴尼斯在出发前重申“奥库斯”协议的重要性，称这“至关重要”。

中国社科院亚太与全球战略研究院研究员许利平表示，短期内对阿尔巴尼斯政府来说，安全上依靠美国，经济上靠中国的这种结构性的状况难以改变。因为“奥库斯”协议在短时间内不可能改变，这对台湾问题、南海问题将存在中长期影响。澳大利亚在这方面需要谨慎评估，采取一个平衡的态度，因为其不能挑战中国的核心利益。

不过，阿尔巴尼斯政府对美和其对华的关系并不矛盾。许利平表示，50年的中澳关系的经验已经充分证明，只要澳大利亚政府能够在这个方面掌握一定的平衡度，那么对澳大利亚自身是有利的。“如果过于偏颇一方，特别是在安全上过度依靠美国，挑战中国核心利益的话，那么中澳关系肯定会遇到更多波折。”

据《环球人物》、外事儿微信公众号